



小游客抱着大熊猫玩偶参加“渝宝”的生日庆祝活动。

## 粉丝跨省追星 熊猫成渝锡纽带 “渝宝”9岁了！ 首个无锡生日会很热闹

昨天，无锡动物园门口清晨六点就排起了长队。来自全国各地的熊猫粉丝举着“渝宝生日快乐”的手牌，带着亲手绘制的画像，只为见证这只“无锡最大眼圈男熊”的九岁生日。作为无锡与重庆动物园五年科普合作的温情节点，“渝宝”在江南水乡度过了来锡后的首个生日，重庆动物园熊猫馆馆长张乃成更是跨越千里，带着巴渝的祝福赴约这场生日盛会。



人们在无锡动物园参加大熊猫“渝宝”的生日庆祝活动。

## 从太湖畔走向 世界舞台的新星 ——记中国女足中锋邵子钦

昨天傍晚时分，江阴姑娘邵子钦刚结束训练，一边用毛巾擦去额头的汗水，一边思考着晚上吃什么，跟普通的邻家女孩没有区别。7月9日，她的一记头球冲顶让中国女足在东亚杯首战2:2战平韩国。这个来自无锡的姑娘用三年时间完成了从太湖畔到世界舞台的蜕变。

在这场比赛中，身高1.79米的中国中锋邵子钦让人印象深刻，更是球迷心中的“偶像”。她不仅身高出众，体型也十分健壮，给人一种“体型明显与其他球员不同”的感觉。在比赛第67分钟时，她并非单纯凭借身高优势，而是全力用头球接应传中，一度为球队打入反超比分的进球。

回忆起2025年永川国际女足锦标赛决赛，邵子钦的眼中仍闪烁着光芒。第3分钟断球推射、第12分钟世界波、第83分钟头槌破门，她用帽子戏法帮助中国女足5:1战胜泰国夺冠。赛后，这个在青年队时期场均进0.8球的高中锋，被主帅米利西奇称为“边中结合战术的完美支点”。

鲜为人知的是，就在2023赛季，邵子钦还经历着职业生涯的低谷。连续10轮国家队赛事的进球荒，让这个17岁就入选国青的姑娘一度陷入自我怀疑。“那时候每天加练射门，脚踝肿得穿不进鞋。”她在采访中告诉记者，左脚踝那里至今留着训练时留下的疤痕。转折出现在2024年全国女足锦标赛决赛，当她打入制胜球帮助江苏无锡女足1:0战胜海南琼中时，看台上特意赶来的启蒙教练胡晶晶泪流满面，“她终于找回了16岁在省长杯决赛连中两元的状态。”

江阴二中女足前队员胡晶晶，是邵子钦足球梦想的重要引路人。胡晶晶自身的足球经历丰富，从省队退役后便投身于校园足球教育事业，在校园绿茵场上辛勤耕耘。她挑选足球苗子的眼光独到，邵子钦便是在她的慧眼识珠下，开启了系统的足球训练。谈及胡教练，邵子钦满是感激：“胡教练就像我的足球妈妈，她不仅教会我踢球的技术，更让我懂得坚持与拼搏的意义。”

记者获悉，在无锡江阴二中的荣誉室里，陈列着邵子钦2020年率队夺得省长杯冠军时穿的球衣，她14岁就以主力身份帮助母校夺冠并获评“最佳球员”。“她训练时总带着股狠劲。”胡晶晶说道，这种拼劲延续至今，在2025年与恒大足校U15的教学赛中，邵子钦在与男子梯队对抗中破门得分。

2014年进入省队后，她每年休赛期都会回到广丰中学指导小队员。2025年东亚杯前，她特意去无锡市队看望启蒙教练，临走时悄悄在教练办公桌上放了双新球鞋。这个从小在太湖边长大的姑娘，始终保持着每周给父母打视频电话的习惯。当被问及职业生涯规划时，邵子钦的回答带着江南姑娘的细腻：“就想一直踢足球，一直从事跟足球有关的行业。”（璩璩）

### 生日现场

### 从重庆到无锡的双向奔赴

熊猫馆外的空地上，气球编织的背景牌格外醒目，“渝宝生日快乐”几个大字旁，“无锡最大眼圈男熊”字样被粉丝们笑称为官方认证。上午9点，张乃成带着一个神秘礼盒走上台，打开时全场发出惊呼——那是一只大熊猫造型的“阿贝贝”（熊猫玩偶），“这是‘渝宝’在重庆时最爱的玩具，特意从老家带来陪它过生日。”

仪式上的“礼物交换”充满地

域温情。张乃成递上从重庆空运来的新鲜竹笋礼盒，无锡动物园动物保育部王理彬则回赠了一箱阳山水蜜桃，“让重庆的熊猫们也尝尝江南的甜。”随后登场的生日大餐让粉丝们举起手机狂拍，四层水蜜桃冰块蛋糕叠得像座小塔，最上层的“胡萝卜”是“渝宝”的心头好，第二层黄瓜片摆成绿色方阵，第三层南瓜块圆滚滚堆成小山，最下层的胡萝卜圈围成“护城河”，竹匾里

的苹果、蓝莓像散落的宝石，看得内场的“渝宝”扒着玻璃直转圈。

“从重庆飞来时特意查了天气，没想到无锡粉丝比重庆的夏天还热情！”张乃成笑着分享“渝宝”的童年趣事：作为重庆动物园首对成活的双胞胎，小时候的“渝宝”总把竹笋让给妹妹，自己啃胡萝卜；爬树能蹿到三米高，却会小心翼翼地用爪子勾住树枝，“现在看它在无锡这么自在，就像自家孩子在外地过得好好，踏实！”

### 文创与祝福

### 熊猫成了城市使者

生日会的文创区排起长队，从定制抱抱熊到金属浮雕冰箱贴，从熊猫捏捏叫毛绒挂件到夏日限定文创冰激凌，从萌态十足的吧唧到熊猫限定惠山泥人，每一件产品都巧妙融合了巴渝与江南的文化特色。正如张乃成馆长

所言：“大熊猫不仅是生态保护的旗舰物种，更是文化交流的使者，通过它们，重庆的热情与无锡的雅致得以相互辉映。”

在“渝宝”生日前夕推出了“渝宝&阿贝贝抱抱公仔”，还原了“渝宝”与蓝色小熊阿贝贝的温馨

画面，“渝宝”抱着蓝色小熊的画面堪称经典。“抱手公仔1:1真实还原，萌到心化，都想带回去！”来自上海的粉丝小林抱着玩偶说，她特意调休来无锡，手机里存了300多张“渝宝”的照片。

（晚报记者 璩璩/文 还月亮/摄）

## 国内首个桃类评选技术规范发布 “桃王”评选有标准可依

本报讯 眼下正值阳山水蜜桃的上市季。市场上，产自不同桃园的的水蜜桃开始比拼较量，靠“实力”吸引消费者。那么，究竟什么样的阳山水蜜桃才是当之无愧的“桃王”？记者昨日获悉，《阳山水蜜桃评选技术规范（DB3202/T 1087—2025）》（以下简称“技术规范”）已正式发布，这也意味着，今年“蜜桃季”，阳山水蜜桃的品质评选首次有了地方标准支撑。据了解，这也是目前国内首个明确的桃类评选技术规范。

每年“蜜桃季”，关于阳山水蜜桃的评选活动会陆续举办。这些活动对于提升阳山水蜜桃的品牌知名度和美誉度，树立良好的品牌形象，吸引更多消费者的关注等方面起到积极作用。但国内此前并无桃类评选技术规范相关的国家标准、行业标准、江苏省地方标准，因此，不同举办方的评选活动标准不一。

此次发布的技术规范由无锡市惠山区阳山水蜜桃农协会、无锡市食品安全检验检测中心共同起草，适用于无锡阳山、洛社、钱桥等地区生产的水蜜桃的评选。

技术规范中明确规定了阳山水蜜桃的评选组织和原则、样品要求、样品接收、评选程序、评选结果等内容，其中包含诸多“亮点”。如，技术规范中设置了“参选门槛”，要求参评桃果应完整、新鲜、洁净，无异嗅、异味、病斑、机械损伤等缺陷，具有适于市场销售要求的成熟度以及相应品种成熟时应有的色泽。参选“桃果”必须要接受“体检”，即农药残留检测，对检测结果不合格的“选手”实行一票否决。

在评选规则方面，采用百分制量化评分法，从“颜值”到“内在”设置了三大评审项目，包括单果重（20分）、可溶性固形物（20分）、感

官审评（60分）。值得一提的是，感官审评项细分了外观（20分）和内质（40分）两项。“选手”根据感官指标分为甲、乙、丙三档，甲等“选手”应当具有本品种应有的果形、肉质、风味、果核等特征，果皮具有本品种成熟时应有的色泽，果面无碰压伤、磨伤、霉伤、裂口、虫伤等缺陷，果肉十分细腻，口感优，香味很浓郁，多汁，无裂核。在同等级分下，“内在”品质项目得分更高（如可溶性固形物含量更高、肉质口感更好等）者胜出。

相关人士介绍，此次发布的技术规范为阳山水蜜桃的评选提供了明确的技术规范和标准，使评选活动更加科学、规范、公正；同时，也有助于保障食品安全，引导桃农树立新理念，掌握新技术，培育优质新品种，学习先进的种植模式，从而提升阳山水蜜桃产业的生产水平和经济效益，促进产业可持续、高质量发展。（刘娟）